
Protokół

z posiedzenia Komisji Infrastruktury i Drogownictwa, Komisji Rozwoju 
Gospodarczego, Rolnictwa i Integracji Europejskiej oraz Komisji Rewizyjnej 

w dniu 7 października 2025 roku 
o godzinie 1500 w sali Sesyjnej w Urzędzie Miejskim.
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Ad.1.Sprawy regulaminowe.

I Obecność na posiedzeniu:
stan Komisji - 9 Radnych
obecnych - 8 Radnych 
nieobecni                    - 1 Radny / P. Sęk/  
Listy obecności stanowią załącznik do niniejszego protokołu.

II Posiedzeniu Komisji przewodniczył:
Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Stanisław Kaznowski.

Przewodniczący Komisji Stanisław Kaznowski – o godzinie 1500 otworzył wspólne posiedzenie 
Komisji  i  po  powitaniu  Radnych  i  zaproszonych  gości  stwierdził  kworum  pozwalające  na 
podejmowanie prawomocnych decyzji. Następnie odczytał treść porządku posiedzenia i zapytał czy 
są uwagi.  Porządek przyjęto bez uwag.

III Proponowany porządek posiedzenia:

1. Sprawy regulaminowe.
2. Projekty uchwał i tematy informacyjne.
3. Zapytania, sprawy różne.
4. Zakończenie.

Ad.2. Projekty uchwał i tematy informacyjne.

Zastępca Burmistrza Ilona Rybicka – Sałatowska – poinformowała, że pierwsze cztery projekty 
uchwał omówi Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Aleksandra Jaguś.

Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji  Aleksandra Jaguś –  poinformowała, że 
w dniu  6  października  2025  roku  odbyło  się  posiedzenie  Komisji  Skarg,  Wniosków i  Petycji,  
podczas którego Komisja rozpatrzyła 3 skargi:

1. Skargę z dnia 8 września 2025 roku na Kierownika Referatu TIiGG Urzędu Miejskiego 
w  Kowalewie  Pomorskim,  która  zgodnie  z  właściwością  zostanie  przekazana 
Burmistrzowi Miasta Kowalewo Pomorskie.

2. Skargę z dnia 9 września 2025 roku na Burmistrza Miasta Kowalewo Pomorskie, która 
została uznana przez Komisje Skarg, Wniosków i Petycji za bezzasadną.

3. Skargę  z  dnia  10  września  2025  roku  na  Burmistrza  Miasta  Kowalewo  Pomorskie, 
Kierownika Referatu TIiGG Urzędu Miejskiego w Kowalewie Pomorskim i pracowników 
Urzędu Miejskiego w Kowalewie Pomorskim, która  w części  dotyczącej  pracowników 
Urzędu  zostanie  przekazana  zgodnie  z  właściwością  Burmistrzowi  Miasta,  natomiast 
w  części  dotyczącej  Burmistrza  Miasta  skarga  została  uznana  przez  Komisję  za 
bezzasadną.

Następnie  poinformowała,  że  w związku z  powyższym zostały  przygotowane  projekty  uchwał, 
które zostały przesłane wszystkim Radnym do zapoznania:
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• PURM w sprawie przekazania zgodnie z właściwością skargi z dnia 8 września 2025 roku 
na  Kierownika  Referatu  Techniczno  Inwestycyjnego  i  Gospodarki  Gruntami  Urzędu 
Miejskiego w Kowalewie Pomorskim, 

• rozpatrzenia  skargi  z  dnia  9  września  2025  roku  na  Burmistrza  Miasta  Kowalewo 
Pomorskie, 

• rozpatrzenia skargi z dnia 10 września 2025 roku na działania Burmistrza Miasta Kowalewo 
Pomorskie, 

• przekazania  zgodnie  z  właściwością  skargi  z  dnia  10  września  2025  roku  w  części 
dotyczącej Kierownika i pracowników Urzędu Miejskiego w Kowalewie Pomorskim. 

Do przedstawionych projektów uchwał zapytania zgłosili: Radny Grzegorz Perełka, Radny Jerzy 
Koralewski, Radny Stanisław Kaznowski, Radny Przemysław Gręźlikowski, na które odpowiedzi 
udzielił Burmistrz Miasta Jacek Żurawski. 

Nikt z Radnych nie miał więcej pytań do przedstawionych projektów uchwał. 

Skarbnik Gminy Magdalena Górna – omówiła projekty uchwał.

• PURM w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Kowalewo Pomorskie 
na lata 2025-2045, 

• PURM w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2025.

Do przedstawionych projektów uchwał  zapytania  zgłosili:  Radny Grzegorz Perełka oraz  Radny 
Jerzy  Koralewski.  Na  zadane  pytania  odpowiedzi  udzielili:  Burmistrz  Miasta  Jacek  Żurawski,  
Skarbnik Gminy Magdalena Górna, Radna Zyta Szymańska.
Odbyła się również dyskusja na temat zakupu pralnicy, która będzie znajdowała się w budynku 
OSP Kowalewo, z możliwością korzystania z niej przez wszystkie jednostki OSP z terenu Gminy.

Radny Przemysław Gręźlikowski – zasugerował, by po zakupie pralnicy, zamieścić na stronie 
internetowej  Urzędu  informację,  że  z  pralnicy  będą  mogli  korzystać  wszyscy  strażacy 
z Gminy.

Sekretarz Gminy Monika Piróg – omówiła projekt uchwały.

• PURM w sprawie wyrażenia woli współtworzenia i przystąpienia do Lokalnej Organizacji 
Turystycznej.

Do  przedstawionego  projektu  uchwały  zapytania  zgłosili:  Radny  Wojciech  Małkiewicz,  Radny 
Grzegorz Perełka, na które odpowiedzi udzieliła Sekretarz Gminy Monika Piróg. 

Tematy informacyjne.

Zastępca  Burmistrza  Ilona  Rybicka  –  Sałatowska –  poinformowała,  o  potrzebie  wymiany 
podłogi w sali  konferencyjnej,  znajdującej się na drugim piętrze w Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury  w  Kowalewie  Pomorskim,  w  której  przebywali  uczestnicy  Dziennego  Domu  Pobytu. 
Wyjaśniła, że do końca tygodnia, zajęcia zostały wstrzymane. 
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Kierownik BRM Donata Pilarska – Mądry – odniosła się do podjętej uchwały Nr XVIII/112/25 
podczas  XVIII  Sesji  w  dniu  26  sierpnia  2025  roku  zmieniającej  uchwałę  Rady  Miejskiej 
w  Kowalewie  Pomorskim  Nr  XXII/176/20  z  dnia  25  września  2020  r.  w  sprawie  powołania 
Młodzieżowej Rady Miejskiej w Kowalewie Pomorskim i nadania jej statutu. Poinformowała, że 
Nadzór ma uwagi do zapisów. Wyjaśniła, że nie są to uwagi do zapisów, które zostały zmienione w 
sierpniu,  lecz są  to uwagi  do zapisów zawartych w pierwotnym projekcie  uchwały.  Dodała,  że 
ustaliła  z  Panią  z  Nadzoru,  że  zostaną  naniesione  poprawki  w  uchwale  i  zostanie  Radnym 
przedłożony projekt uchwały na najbliższą Sesję RM. 

Ad. 3. Zapytania, sprawy różne.

Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –  poinformował, o odbytej w dniu dzisiejszym uroczystości 
w  Zespole  Szkół  w  Kowalewie  Pomorskim  tj.  o  otwarciu  wirtualnej  strzelnicy  i  inauguracji 
oddziału przygotowania wojskowego. 

Kierownik BRM Donata Pilarska – Mądry  – poinformowała,  że zmieni się termin szkolenia 
RODO,  który  był  zaplanowany  na  21  listopada  2025  roku,  z  uwagi  na  to,  że  wszyscy  Radni 
otrzymali zaproszenia na otwarcie Szkoły Muzycznej w Kowalewie Pomorskim. Poprosiła Radnych 
by poinformowali, kto wybiera się na uroczystość i zbiorowo zostanie przekazana informacja do 
Szkoły. 
 
Radny Jerzy Koralewski – zapytał Panią Skarbnik, czy jest możliwość otrzymania wcześniejszego 
zarysu budżetu na rok 2026. 

Skarbnik Gminy Magdalena Górna – poinformowała, że kwoty ogólne będzie można przekazać, 
do  15  listopada  Pan  Burmistrz  przedkłada  Radzie  projekt  budżetu.  Dodała,  że  przemyśli 
i przedyskutuje z Panem Burmistrzem w jakiej formie zostanie przekazany materiał. 
   
Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –  zasugerował, by poświęcić jedno posiedzenie Komisji na 
omówienie projektu budżetu na 2026 rok oraz na temat inwestycji jakie będą zaplanowane. 

Radny Piotr Błach  – odniósł się do wylanego asfaltu w miejscowości Lipienica i Wielka Łąka 
i zapytał czy te zadania są już zakończone, czy będą wykonywane jakieś zjazdy.

Kierownik  ref.  GKiM Paulina  Wiśniewska –  poinformowała,  że  Zarząd  Dróg  Powiatowych 
zajmuje się tymi inwestycjami, nie widziała projektu i z tego co się orientuje do 15 października  
przewidziany jest czas na wykonanie inwestycji. 

Radny Grzegorz Regulski – poinformował, że w Wielkiej Łące zostały już wykonane zjazdy do 
posesji, jednak uważa, że powinny być wykonane jeszcze dwa zjazdy.

Kierownik ref. GKiM Paulina Wiśniewska – poinformowała, że to właściciele posesji powinni 
sami zgłaszać się do Zarządu Dróg Powiatowych, ponieważ Ona się tym nie zajmuje i  nie ma 
możliwości, by to sprawdzić, gdyż nie posiada projektu i dokumentacji. Dodała, że Pan Burmistrz 
przekazał informację, by zgłosić do Dyrektora Zarządu Dróg Powiatowych połączenie dróg koło 
figurki.

Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –  poinformował, że   Dyrektor Zarządu Dróg  przekazał, że 
w fazie końcowej zostanie uzupełniona nawierzchnia zjazdów. 
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Radny Piotr Błach – zapytał czy samochód strażacki w OSP Kowalewo podczas zimy będzie stał 
na zewnątrz.

Burmistrz  Miasta  Jacek  Żurawski  –   odpowiedział,  że  nie  będzie  stał  na  zewnątrz.  Będzie 
zabezpieczony i  będzie stał  w straży.  Zaczęły się przygotowania w  budynku, które umożliwią 
wjazd samochodu do garażu.

Radny  Jarosław  Wiśniewski –  odniósł  się  do  modernizacji  przeprowadzanej  na  drogach 
gminnych.  Zapytał  o  koszt  przeprowadzonej  modernizacji  oraz  o  to,  czy  zadanie  zostało  już 
zakończone. 

Kierownik  ref.  GKiM  Paulina  Wiśniewska –  odpowiedziała,  że  warunki  atmosferyczne  nie 
pozwoliły  na  zakończenie  zadania. Przedstawiła  w jakich  miejscowościach  zadanie  zostało  już 
wykonane.  Dodała, że cena za wykonanie zadania została wskazana w przetargu. 
  
Przewodniczący  Rady  Miejskiej  Marcin  Dunajski –  uważa,  że  wykonana  technologia  na 
nawierzchni na ul. Odrodzenia jest bardzo dobra. 

Radny Jarosław Wiśniewski – zapytał o remont drogi w Mlewie,  zwanej potocznie „Traktem”.

Kierownik ref. GKiM Paulina Wiśniewska – odpowiedziała, że w pierwszej kolejności należy 
usunąć kilka drzew. Remont tej drogi przewidziany jest za miesiąc, jednak jeżeli pogoda nie będzie 
sprzyjała zadanie zostanie przeniesione na przyszły rok na wiosnę.

Radny Jarosław Wiśniewski – zapytał czy działka gminna w Nowym Dworze może zostać oddana 
na cele sołectwa. 

Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –   poinformował,  że był  z pracownikami Urzędu na wizji 
lokalnej w Nowym Dworze. Dodał, że zaplanowane jest w tej sprawie spotkanie z Panią Sołtys 
i Radą Sołecką. 

Kierownik ref. TIiGG Katarzyna Brzycka – wyjaśniła, że Radnemu chodzi o działkę, która jest 
w  planie  zagospodarowania  przestrzennego,  co  wymaga  zmiany  planu,  żeby  było  inne 
przeznaczenie  niż   zabudowa  mieszkaniowa,  jednorodzinna.  Wyjaśniła,  że  jakiekolwiek 
zagospodarowanie  terenu  wymaga  zmiany  planu,  podjęcia  przez  Radę  uchwały  intencyjnej 
i  przeznaczenia kwoty w wysokości 50 000,00 zł na zmianę planu. Dodała, że działka w chwili 
obecnej jest dzierżawiona. 

Radny Jarosław Wiśniewski – poinformował, że odbył rozmowę z Rada Sołecką i z Panią Sołtys 
i wyjaśnił, że są za tym, by przejąć działkę gminną.  Kolejno odniósł się do Ogłoszenia Burmistrza  
Miasta  Kowalewo  Pomorskie  z  dnia  10.09.2025  roku  w  sprawie  sporządzenia  wykazu 
nieruchomości  przeznaczonych do oddania  w użytkowanie.  Dodał,  że  Przewodniczący Komisji 
Rozwoju  Gospodarczego,  Rolnictwa  i  Integracji  Europejskiej  wspominał  o  tym,  by  najlepsze 
działki rolne były zgłoszone do przetargu. 

Przewodniczący  Komisji  Rozwoju  Gospodarczego,  Rolnictwa  i  Integracji  Europejskiej 
Grzegorz Regulski – poinformował, że taką propozycję przedstawił już Panu Burmistrzowi. 

Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –  poinformował, że jeszcze nie podjął decyzji w tej sprawie. 
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Kierownik  ref.  TIiGG  Katarzyna  Brzycka –  wyjaśniła,  że  osoby,  które  będą  nadal  chętne 
dzierżawić grunt, będą miały taką możliwość. Na gruntach, z których zrezygnują dzierżawcy, będą 
przeprowadzane przetargi.  Stawki zostały zwiększone zgodnie z  przedstawioną propozycją oraz 
z obowiązującymi przepisami i klasyfikacją gruntów. Każdy z dzierżawców, w stosunku do roku 
poprzedniego będzie płacił dzierżawę dwukrotnie większą. 
Kolejno  odbyła  się  dyskusja  na  temat  lokalizacji  miejsca  wyczekiwania  zespołu  ratownictwa 
medycznego w Kowalewie Pomorskim, w której udział wzięli:  Radny Jerzy Koralewski, Radna 
Zyta Szymańska, Prezes ZGKiM Lidia Jankowska oraz Burmistrz Miasta Jacek Żurawski, który 
m.in. zadeklarował, że na następnej Sesji RM zostanie złożone sprawozdanie,  na jakim etapie są 
prace dotyczące miejsca funkcjonowania zespołu ratownictwa medycznego.

Radny Jerzy Koralewski – zapytał, kiedy odbędzie się spotkanie z  zawodniczkami BHT Byczki 
Kowalewo Pomorskie.

Sekretarz  Gminy  Monika  Piróg  –  poinformowała,  że  spotkanie  odbędzie  się  na  najbliższej 
Sesji RM. 

Kierownik ref. GKiM Paulina Wiśniewska – odniosła się do remontu dróg i poinformowała, że 
właśnie oddzwonił  do Niej   Dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych i  poinformował,  że jest  taka 
zasada, że zjazdy asfaltowe robione są w miejscach, w których już wcześniej występowały zjazdy 
asfaltowe.  Zjazdy  wykonane  wcześniej  z  kruszywa,  również  wykonywane  są  z  kruszywa. 
Zakończenie prac przewidziane jest na koniec października. 

Kolejno odbyła się dyskusja na temat złożonych interpelacji przez Radnego Jerzego Koralewskiego 
dotyczących:

• pogłębienia  informacji  o  analizę  przedstawionych  zadań  inwestycyjnych  oraz 
pozyskiwania środków zewnętrznych, które według Radnego powinny być omówione na 
wspólnym  posiedzeniu  Komisji  Rewizyjnej  oraz  Komisji  Budżetowej  i  Samorządu. 
Według  Radnego  na  wspólnym  posiedzeniu  Komisji  powinna  być  wypracowana 
rekomendacja dla pozostałych Komisji  Rady Miejskiej. 

• przedłożenia  wyników kontroli  kompleksowej  przeprowadzonej  w Urzędzie  Miejskim 
w  Kowalewie  Pomorskim  przez  Regionalną  Izbę  Obrachunkową  w  Bydgoszczy 
udokumentowaną protokołem kontroli  Nr RIO/KF/5/2024 z dnia 28 marca 2024 roku 
w zakresie gospodarki  finansowej i  zamówień publicznych.  Według Radnego Jerzego 
Koralewskiego  Przewodniczący  Komisji  Rewizyjnej  Stanisław  Kaznowski  powinien 
zwołać w tym zakresie odrębne posiedzenie w trybie pilnym. 

Radny  Jerzy  Koralewski –  poinformował,  że  do  końca  tygodnia  przedstawi  na  piśmie  o  co 
chciałby rozszerzyć przedstawiony materiał na posiedzeniu Komisji. Następnie poprosił, by odbyło 
się wspólne posiedzenie Komisji Budżetowej i Samorządu z Komisją Rewizyjną, na której zostaną 
omówione złożone przez Radnego interpelacje. Jeżeli jedna i druga Komisja przekona Radnego, że 
te materiały, które były dotychczas przedstawione, są dla Komisji wystarczające, nie będzie miał 
nic przeciwko i przyjmie to z pokorą.  

Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Samorządu Zyta Szymańska – poinformowała, że nie 
widzi potrzeby zwołania dodatkowego posiedzenia Komisji, ponieważ wszystkie informacje zostały 
przedstawione na posiedzeniu Komisji przez Zastępce Kierownika ref. TIiGG Małgorzatę Dębińską 
tj. pokazana była praca kierownictwa, przedstawione zostały projekty jakie zostały złożone oraz 
jakie były możliwości. Uważa, że ani Pan Burmistrz, ani Kierownik ref. TIiGG Katarzyna  Brzycka 
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nie  są  w  stanie  powiedzieć,  dlaczego  Gmina  nie  otrzymała  dofinansowania.  Wnioski  zostały 
złożone prawidłowo,  przeszły  wszystkie  formalności  i  nie  było  uchybień.   Odbyła  się  również 
w tym temacie dyskusja. Dodała, że nie jest od oceniania pracy Urzędnika. 

Burmistrz Miasta Jacek Żurawski –  poinformował, że nie ma nic przeciwko temu, by Komisje 
się spotkały. Projekty ocenia Komisja weryfikacyjna, w Urzędzie Marszałkowskim albo w Urzędzie 
Wojewódzkim. Uważa, że tłumaczenie czy wniosek był dobry czy zły nie leży w gestii Radnych ani 
Burmistrza.  Jeżeli  wniosek  przeszedł  pozytywną  weryfikację,  a  nie  został  zaakceptowany  do 
realizacji, to świadczy o tym, że były inne powody, niż kwestia napisania prawidłowego wniosku. 
Jego zdaniem należy  sobie  odpowiedzieć  na  pytanie  dlaczego Gmina  nie  dostaje  pieniędzy na 
realizację projektu. Spotykając się z innymi Włodarzami otrzymuje informacje, że inne Gminy, 
również  nie  otrzymują  dofinansowania,  a  inwestycje  robione  są  ze  środków  otrzymanych 
z zaciągniętego kredytu. Wyjaśnił, że przez najbliższe dwa, trzy lata wszystkie pieniądze będą szły 
na obronność. Kolejno odniósł się do zeszłorocznej powodzi, na którą były przeznaczone pieniądze 
z Państwa. Wszystkie zniszczenia, które się pojawiły przez powódź, nadal są. Tak samo jak Radny 
Jerzy Koralewski zastanawia się dlaczego Gmina nie otrzymuje pieniędzy. 
                              
Ad. 4. Zakończenie. 

Wobec  wyczerpania  porządku  posiedzenia  Przewodniczący  Komisji  o  godzinie  1545 zamknął 
posiedzenie Komisji. Protokół zawiera 8 kolejno ponumerowanych stron.

Protokołowała:
M. Chądzyńska

                                                                                                                      PRZEWODNICZĄCY KOMISJI
                                                                                                                                      REWIZYJNEJ
  
                                                                                                                                 /-/ Stanisław Kaznowski
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